

半部《论语》治天下一部《家语》兴中华

第50届"孔孟之乡智慧沙龙"侧记

2020年12月26日晚,在山东济宁经纬大 厦,"孔孟之乡智慧沙龙"第50期隆重举行。这 是2020年度沙龙的最后一场,尼山世界儒学中 心副主任、孔子研究院院长杨朝明研究员应邀 发表题为《<孔子家语>及其重要价值》的演 讲。杨朝明生动的讲解、细致的剖析、幽默的表 述,不时引起一阵阵热烈的掌声和笑声。演讲 结束后,著名书法家、曲阜师范大学教授乌峰将 自己的书法作品赠送杨朝明:半部《论语》治天 下,一部《家语》兴中华。

"一部《家语》兴中华"引发热议

世人皆知"半部《论语》治天下"的说法,而 一部《家语》兴中华"的说法还是头一次听说! 书法作品一亮相,就引起了人们的瞩目。时间 过去一个月了,只要谈起这句话,人们仍然不禁 谈论《孔子家语》的价值,了解《孔子家语》与《论 语》的关系。乌峰教授是著名书法家,他艺术造 诣精湛,其作品曾被赠送给联合国前秘书长潘 基文先生。乌峰教授还是硕士研究生导师,是 中国书法家协会会员、中国楹联学会会员、山东 省书法家协会理事、教育委员会副主任。在孔 孟之乡,乌峰教授的作品有口皆碑。这一次,人 们不仅赞扬乌峰教授的书法,而且关注何以有 "一部《家语》兴中华"的说法,关注《孔子家语》

据了解,"孔孟之乡智慧沙龙"之所以邀请 杨朝明研究员讲述《孔子家语》,正是组织者基 于对《孔子家语》特殊重要价值与意义的理解。 该书是一部"奇书",因为这样一部重要的著作 竟然长期湮没无闻,而且被称为"伪书",连孔孟 之乡的人们也很少知道此书。据"孔孟之乡智 慧沙龙"总顾问、济宁市儒家文化与企业发展协 会原名誉会长、济宁市人大常委会原副主任潘 汉久先生介绍:2013年11月26日,习近平总书 记视察孔子研究院,看到桌子上摆放的孔子研 究院成果中的《论语诠解》和《孔子家语通解》, 说"这两本书我要仔细看看"。于是,潘先生也 读了《孔子家语通解》,他感到《孔子家语》的价 值非同寻常。尤其与杨朝明接触后,他觉得有 必要让孔孟之乡的人们尽快了解这部著作,走 近《孔子家语》。于是,他与"孔孟之乡智慧沙 龙"的刘一鹤、张宪先生精心策划,请乌峰先生 书写,正式提出了"半部《论语》治天下,一部《家 语》兴中华"的说法。

事实上,近几十年来,杨朝明一直十分关注 《孔子家语》研究,研究成果丰富。在他看来,

《论语》的价值当然不可小觑,"半部《论语》治天 下""天不生仲尼,万古长如夜"之类的说法,绝 不是前人的梦呓。读《论语》、学《论语》、研究 《论语》者很多,研究论著汗牛充栋。然而,《孔 子家语》更生动详实地记录了孔子及孔门弟子 的思想言行,同样具有极其重要的价值。新材 料的不断问世,打开了人们的学术视野,也看清 楚了《孔子家语》成书问题的真相。该书资料珍 贵,卷帙丰富,把人们带入中国早期思想认识的 新境界。在杨朝明看来,《孔子家语》的价值绝 不在"四书"之下,完全可以称得上"中国儒学第 一书"或"孔子文化第一书"。

《孔子家语》从"伪书"到 "儒学第一书"

杨朝明从事孔子儒学与中国传统文化研究 几十年,他还担任了国际儒学联合会副理事长、 中华孔子学会副会长。作为一名儒家文化研究 者,杨朝明秉持严谨治学的态度,很早就关注 《孔子家语》,长期精研覃思,深耕于《孔子家语》

《孔子家语》,又名《孔氏家语》,或简称 《家语》,是一部记录孔子及孔门弟子思想言行 的著作。今传本《孔子家语》共十卷四十四篇, 魏王肃注,书后附有王肃序和《后序》。过去因 为疑古派的非难,人们多认为《孔子家语》是伪 书,而近代简帛文献的出土一再证明,《孔子家 语》确为先秦旧籍,其真实性与文献价值越来越 为学术界所重视。

与新出土文献相互印证,与传世文献资料 综合比对,杨朝明先后有《<孔子家语>通解》《< 孔子家语>注说》等著作问世,围绕《孔子家语》 研究发表学术论文几十篇,《<孔子家语>综合 研究》即是他研究论文的汇编。多年的苦心研 究,坚定了杨朝明对《孔子家语》的整体认知。 在他看来,《孔子家语》并非后世"言之凿凿"的 伪书,越来越多的人开始认识到它的独特价 值。不仅如此,《孔子家语》中的文献资料纠正 了不少传世文献的错误,更是激活了一批为人 们长期忽视的"伪书", 夯实了孔子儒学研究的 基础。

通过对《孔子家语》成书以及流传问题的分 析研究,杨朝明认为,尽管《孔子家语》并非孔门 弟子最原始的记录,可能经过孔子弟子的整理 润色、后人传抄过程中的增损,以及孔安国等人 的重新编订等,但这与传统意义上的造伪具有 本质的区别。《孔子家语》为今天人们认识孔子 儒学,认识中华上古文明打开了一扇全新的窗 户。从这个意义上,《孔子家语》完全可以称得 上"儒学第一书"。

《孔子家语》展现了 更真实丰满的孔子形象

在中国传统文化的经典著作当中,"四书" 居于核心位置。四书五经是历代学子必读之 书。但与"四书"相比,无论是在规模上,还是在 内容上,《孔子家语》都要高出很多。

从资料的厚度上讲,《论语》16000多字, 《孔子家语》是《论语》字数的3.578倍,而且有故 事情节,有对话场景,汇集了孔子的大量言论, 再现了孔子与弟子、时人谈论问题的许多场景, 还有经过整理的孔子家世、生平、事迹以及孔子 弟子的材料。与《论语》相比,《孔子家语》内容 更加丰富,具体而又生动,且首尾完备,提供了 更多的学术信息,展现了更为真实、更为丰满的 孔子形象。

经典《论语》基本上是以句子的形式呈现, 以段落、章节形式呈现的内容所占比重不是很 多。因而,人们耳熟能详的大都是《论语》中脍 炙人口的格言警句。《孔子家语》则多以章节形 式呈现,往往有生动详实的故事情节,或者具体 细致的对话场景。比如,《相鲁》篇对孔子为政 的记述非常详实具体,依次记录了孔子在中都 宰、司空、大司寇等不同职位上的经历,记述了 孔子在鲁国期间的执政业绩,显示了孔子卓越 的政治才能,体现了孔子"君君、臣臣"的政治思 想。《始诛》篇则通过记述两则意义相互关联的 一"孔子诛杀少正卯""孔子处理父子争 讼",较为系统地反映了孔子的政治教化思想等 等。可以说,《孔子家语》的记述更具有全貌性 特征。

在杨朝明看来,对于今天的孔子研究来说, 《孔子家语》的价值并不在《论语》之下。《孔子家 语》由于内容庞大,该书价值之高出乎我们的想 象,如果说《论语》是"孔子语录",是一个语录选 编,《孔子家语》则相当于"孔子选集",是孔子言 论的汇编。将《孔子家语》与其他历史经典记述 相互综合,可以全息展现孔子的形象,更好地研 究孔子生平及其博大精深的儒家思想。

《孔子家语》对于早期儒学研究 具有重要价值

自20世纪70年代以来,河北定州八角廊 汉墓竹简、安徽阜阳双古堆汉墓竹简、上海博物 馆馆藏战国楚竹书等一批早期思想文献先后出

土问世,《孔子家语》的可靠性逐渐被证实,其学 术价值日益凸显。近年来,人们对《孔子家语》 的关注与研究越来越多,越来越深入。

《孔子家语》作为重要的先秦儒家文献,可与 许多传世文献、出土文献相互对照,考证上古遗 文,校勘先秦典籍,其文献价值巨大。在杨朝明 看来,《孔子家语》伪书案的终结,为历史文献的 研究方法提供了重要借鉴,也是历代学者研究得 失的一次很好检验。相较于《论语》等儒家文献, 《孔子家语》对于全面研究和准确把握早期儒学 更有价值。深入研究《孔子家语》,可使早期儒学 研究呈现出一个全新的局面。比如,通过对比 《孔子家语》和《礼记》中都存有的《礼运》篇,我们 可以发现,《孔子家语·礼运》篇更多保存了内容 原貌,具有更大的可靠性。再比如,对比《论语》 与《孔子家语》,我们可以发现,《孔子家语》详细 记录了孔子与其弟子门生的问对诘答和言谈行 事,内容更丰富,情节更完整,对于准确理解孔子 思想,全面把握早期儒学,有着巨大的理论价 值。特别是当今了解和学习《家语》,对于弘扬中 华优秀传统文化具有十分重大的意义。

正如杨朝明在《孔子家语通解》代前言中所 说:"儒家典籍有'四书五经'的提法,如果加上 《家语》,儒家最为紧要的典籍可有'五书五经'。 《家语》不仅是专门的孔子儒学的记录,而且在 规模上也超越了儒家'四书'中的任何一部。与 《论语》的简略相比,《家语》有完整的场面;与 《大学》《中庸》作为专题论文相比,《家语》中的 思想更为全面;《史记》记录了孔子事迹,但《家 语》的记录时代更早,内容更多,更加准确。孔 子的思想博大精深,要准确地理解孔子,要真正 走进孔子,决不能舍弃《家语》,《家语》可以当之 无愧地被称为'孔子研究第一书'"

在院长杨朝明的带领下,孔子研究院在早 期儒学研究方面显示出更多优势,对《孔子家 语》的研究更为系统深入,并且注重将学术研究

与文化普及相融合。2020年,孔子研究院推出 《孔子家语》讲读系列,组织科研人员对各篇内 容进行原始文本解析、深入挖掘孔子思想内涵、 阐释孔子思想的当代价值,并在山东电视台、 "春秋讲坛"等平台陆续呈现,以此来突显《孔子 家语》的价值,让《孔子家语》走进社会最广泛的 民众中去。

"半部《论语》治天下,一部《家语》兴中华。" 党的十九届五中全会明确提出要在2035年建 成文化强国、教育强国,在大力弘扬优秀传统文 化的今天,《孔子家语》的价值得以揭示,广为世 人所知,为繁荣文化所用,为文化自信助力,怎 不令人激动不已。在杨朝明看来,《孔子家语》 不仅补充增加了孔子儒学研究新资料,也激活 了更多的古代文化资料,这是儒学研究不能越 过的经典,也是普通人应该仔细阅读的经典。 潘汉久先生表示:"在'孔孟之乡智慧沙龙 2020年度最后一场设定《孔子家语》选题,邀请 《家语》研究的知名学者杨朝明压轴担任主讲嘉 宾,讲述《孔子家语》及其重要价值,就是要让这 部典籍进入到更多人的视野,让更多人认识它、 了解它,正本清源地认识《孔子家语》的真实可 信和重要地位,充分发挥其'中国儒学第一书' 或'孔子文化第一书'的独特价值。"









济宁日报社制作

